



## 春江水暖鸭先知，冰城迎来候鸟北归高峰

这儿有20多种野鸭子  
你能分清吗？

□本报记者 王铁军

“门前大桥下游过一群鸭，快来快来数一数……”随着二十四节气“春分”的到来，冰城第一拨早归的“报春鸟”——成群野鸭在何家沟等处水域嬉戏巡游，感受春天到来的气息。每年这个时候，都是从群鸭乱舞中“找茬”考眼力的时刻。各种野鸭都爱抱团生活，你能分辨得出来吗？东北林大专家表示，栖息在哈尔滨的野鸭多达20余种，3月下旬到了野鸭子北归迁徙的高峰期，开启观赏“报春鸭”最佳时刻。

### 春江水暖“鸭”先知 何家沟等处野鸭“组团”闹春

“我还是第一次看到这么多野鸭子在一起玩耍和觅食，而且今年这些候鸟飞回来的时间这么早！”“哈报手机记者”手帕在何家沟入江口处拍到了上百只野鸭扎堆的画面，不仅是何家沟，在松北区滨水大道附近水域、报业大厦后身的松花江面上，都看到了“组团”的鸭群。

记者从哈尔滨市林业和草原局了解到，受气候的全球变化影响，今年候鸟迁回的时间提早，候鸟的分布区也出现北移现象。这些候鸟中，有的在哈尔滨中途休息，然后继续北上，有的种类留在这里繁育后代。目前，绿头鸭、针尾鸭、赤颈鸭、琵嘴鸭、花脸鸭等不同种类的候鸟，已经在群力外滩湿地公园、呼兰河口湿地公园等处观测到。

### 兆麟公园哈籍鸳鸯“站住了” 已监测到20余只

说起哈尔滨的“野鸭天团”，不得不提到“明星成员”——哈籍鸳鸯。其实，鸳鸯也是鸭科动物，属雁形目的中型鸭类，大小介于绿头鸭和绿翅鸭之间。

“今年公园鸳鸯湖注水比去年提前了20天，这有利于鸳鸯种群尽早‘安家’在园内。”3月22日，兆麟公园“鸳鸯奶爸”、野生动物保护志愿者车春虎告诉记者，最早在2月末，他就观察到鸳鸯“突访”兆麟公园，后来一早一晚有少量鸳鸯来园内觅食、短暂停留。最近这两天，园内鸳鸯湖里的冰都化开了，白天也能在园内看到鸳鸯，有

的还在湖中游泳，现园内约有20余只早归的“哈籍鸳鸯”。

车春虎说，等到4月中上旬，会有大规模的鸳鸯种群栖息在公园里，届时也是市民观赏鸳鸯的最佳时刻。近年来，随着市民爱鸟意识的增强和自然生态环境不断向好，越来越多的回迁候鸟选择与人为邻。

据市林草局公开数据显示，哈尔滨现有湿地面积4.05万公顷，建有国际重要湿地1处、省级自然保护区8处、湿地公园15处，形成万顷松江湿地、百里生态长廊的秀美松江景观，为候鸟栖息提供了优良条件。同时，哈尔滨市地处东亚—澳大利西亚迁飞通道，是东北亚候鸟重要的迁徙繁殖地、停歇地。每年从这条路线迁徙的候鸟有492种，其中水鸟多达5000万只，是全球9条路线中拥有候鸟种类和数量最多的

一条迁徙通道。

### 冰城有20多种野鸭 不少是国家级保护动物

哈尔滨本地到底有哪些野鸭子，你知道吗？据东北林业大学野生动物与自然保护地学院许青教授介绍，目前在哈市栖息有230余种野生鸟类，大部分为夏候鸟，只要春天冰雪消融、露出水面和地面，绿头鸭、斑嘴鸭、鸳鸯等“报春鸟”就会出现了。

专家说，在哈尔滨栖息的有翘鼻麻鸭、赤麻鸭、鸳鸯、赤膀鸭、罗纹鸭、赤颈鸭、绿头鸭、斑嘴鸭、针尾鸭、绿翅鸭、琵嘴鸭、白眉鸭、花脸鸭、红头潜鸭、青头潜鸭、白眼潜鸭、凤头潜鸭、斑背潜鸭、丑鸭、斑脸海番鸭、长尾鸭、鹊鸭、斑头秋沙鸭、普通秋沙鸭、红胸秋沙鸭、中华秋沙鸭等20多种野鸭。其中，青头潜鸭、中华秋沙鸭为国家一级保护动物，鸳鸯、花脸鸭、斑头秋沙鸭为国家二级保护动物，其他种类是“三有”保护动物。

许青说，3月下旬是野鸭子迁徙北归哈尔滨的高峰期，它们的种群在黑龙江省分布范围很广，不会全部扎堆在一个地方，只有一部分会留下来在哈尔滨湿地内繁衍下一代，一般生活在水草丰茂、水流速度缓慢的水域，比如何家沟、马家沟以及道外白鱼泡、松北大剧院、金河湾、太阳岛、一湖三岛等处湿地。野鸭子性情机警，当人一靠近，就会游离或飞走，所以“只可远观”。野鸭爱“混群”，几种不同种类的鸭子组团一起玩耍、觅食，总在水面上到处游弋，很少会到处乱飞，这一点也很适合观赏和拍照。

### 温馨提示

野生动物是自然生态系统的重要组成部分，也是人类赖以生存的重要基础，保护野生动物就是保护生态安全，就是关爱人类自己。切勿受利益驱动，或为满足口腹之欲而去以身试法。非法猎捕、杀害、出售、运输、购买或食用野生动物等行为，将被依法追究法律责任。

目前，哈尔滨已进入候鸟回归季节，市民如果发现受伤或“掉队”的候鸟，专家建议不要擅自带回家中饲养，应第一时间联系林草部门或专业救护人员。

## 物业公司：先行赔付居民维修空调费用

本报讯(记者 黄晏君)昨日，本报对道里区安化街85号3单元一居民家外挂空调被外墙体脱落物砸坏、物业公司答应赔偿却始终未赔付一事进行了报道。22日，巨佳物业公司相关负责人表示，将先行对居民维修费用给予赔付。

相关报道发出后，道里区物业办和巨佳物业公司领导都非常重视，区物业



“哈报手机记者”手帕 摄

## 无产权证照房屋情况公示

为进一步规范房屋征收补偿工作程序，切实保护群众合法权益，现将道口头道街地段棚改项目拟征收无产权证照房屋情况对外公示，公示期为三天（2023年3月23日—2023年3月25日），欢迎广大群众对公示内容真伪情况进行监督举报。对公示期内有人反映问题的无产权证照房屋，指挥部将认真调查

序	房屋地址	房屋喷号	主张权利人	建筑面积
1	道外区道口头道街26号	6-145	刘文	21.39m <sup>2</sup>

特此公示。

道口头道街地段棚改项目征收指挥部  
2023年3月23日